



香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

睇商報 有着數

2025年 3月 4 星期二

今天出版 1 疊共 16 版
1952 年創刊 第 25954 號
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳台及海外每份零售 12 元港幣
廣東省外每份零售 5 元人民幣
廣東省每份零售 4 元人民幣



碼上看

【一周港藝】
沉浸式體驗
3000 幅梵高名畫



掃碼看圖片

蜜雪上市首日大漲 43%
市值衝破千億



掃碼睇片

巴菲特罕評特朗普關稅：
是一種戰爭行為！



掃碼睇片

全國政協十四屆三次會議今開幕

【香港商報訊】兩會報道組北京報道：昨天下午，全國政協十四屆三次會議新聞發布會在京舉行。大會新聞發言人劉結一介紹，全國政協十四屆三次會議將於3月4日下午3時在人民大會堂開幕，3月10日上午閉幕，會期6天。

今次大會的主要議程包括：聽取和審議全國政協常委會工作報告和提案工作情況報告；列席十四屆全國人大三次會議，聽取並討論政府工作報告以及其他有關報告；審議通過全國政協十四屆三次會議政治決議、關於常委會工作報告的決議、關於全國政協十四屆二次會議以來提案工作情況報告的決議、關於全國政協十四屆三次會議提案審查情況的報告。

據介紹，大會期間，將安排開幕會、閉幕會以及兩次

大會發言；在委員駐地，將分別舉行多次界別小組會議，部分界別還舉行界別協商會議。開幕會、閉幕會均邀請外國駐華使節旁聽。除了昨日下午舉行的新聞發布會之外，大會還將舉辦3場「委員通道」採訪活動。

夏寶龍看望港澳地區全國政協委員

昨晚，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍來到全國政協禮堂看望來京出席全國政協十四屆三次會議的香港、澳門地區全國政協委員。夏寶龍對港澳委員來京參加全國兩會表示歡迎，希望大家認真履職盡責、積極參政議政，更好發揮「雙重積極作用」，全面準確貫徹落實「一國兩制」方針，全力支持行政長官和特區政府依法施政，加快

推動香港由治及興和澳門經濟適度多元發展，為保持香港、澳門長期繁榮穩定，助力強國建設、民族復興作出新的更大貢獻。

另外，行政長官李家超今天赴京，列席明天召開的十四屆全國人大三次會議開幕會，他將於3月6日返港。

今年全國兩會，香港商報再以全媒體陣容赴京，並將以文字、圖片、短視頻、專題等豐富多樣的呈現形式，為讀者受眾帶來及時、專業的新聞報道。



掃碼睇
2025全國兩會專題

劉結一：大灣區路相通城相融心相連 香港融入國家發展走深走實



大會新聞發言人劉結一在新聞發布廳。記者 木子攝

【香港商報訊】兩會報道組北京報道：全國政協十四屆三次會議新聞發布會昨天下午3時在人民大會堂一層新聞發布廳舉行。大會新聞發言人劉結一表示，香港融入國家發展大局持續走深走實，粵港澳大灣區高質量發展正不斷豐富「一國兩制」的生動實踐。港澳與內地「北上南下」「雙向奔赴」蔚然成潮；大灣區路相通、城相融、心相連，在中國式現代化進程中展現出新活力、新氣象。

「一國兩制」生動實踐不斷豐富

新聞發布會上，有澳門記者提問：全國政協在推動港澳融入國家發展大局、推進粵港澳大灣區建設方面發揮了哪些作用？港澳地區全國政協委員有哪些貢獻？

劉結一回應說，2024年，我們隆重慶祝澳門回歸祖國25周年，橫琴粵澳深度合作區建設取得新進展；香港融入國家發展大局持續走深走實。粵港澳大灣區高質量發展正不斷豐富「一國兩制」的生動實踐。

他指出，港珠澳大橋客流車流再創新高。深中通道、黃茅海跨海通道建成通車，大灣區城市群「硬聯通」進一步完善，有港澳網民曬出大灣區自駕遊一日轉三城的感嘆。「軟聯通」持續提升，一系列便民利企措施相繼落地，人員、貨物、資金、數據等要素流動更加高效便捷。大灣區跨境直通救護車已經「點對點」運送病人。

劉結一提到，春節期間，港澳居民來內地260多萬人次。去年內地旅客前往香港達3400萬人次，前往澳門近2450萬人次，分別同比增長約27%和29%。「北上南下」「雙向奔赴」蔚然成潮。大灣區路相



3月3日，全國政協十四屆三次會議新聞發布會在北京人民大會堂舉行。 中通社

通、城相融、心相連，在中國式現代化進程中展現出新活力、新氣象。

230多位港澳委員積極發揮作用

劉結一說，全國政協230多位港澳委員，為國家經濟社會發展和香港、澳門長期繁榮穩定積極發揮作用。他們走訪港澳企業、社團和高校等，到內地省市調研，就發揮港澳在建設更高水平開放型經濟新體制中的作用等議題深入交流。着眼國家重大戰略，聚焦金融貿易、科技創新、營商環境等領域建言議政，助推港澳發揮好內地與全球市場「聯繫人」、要素「引水渠」、規則「示範區」、經貿「連通器」等優勢，為國家高質量發展持續作出貢獻。

他表示，全國政協圍繞港澳融入國家發展大局，推動「一國兩制」行穩致遠深入開展工作。2024年，緊扣「粵港澳大灣區發展規劃綱要落實情況及建議」，連續第4年開展民主監督。聚焦「粵港澳緊密合作共同參與「一帶一路」建設」開展視察和重點提案督辦調研，助力三地持續推進規則銜接、機制對接，加快發展現代化產業體系，打造具有全球競爭力的營商環境。圍繞「推進粵港澳大灣區協同創新發展，打造高水平國際科技創新中心」深入研究、議政建言，助推三地科技創新合作、創新要素流動、國際化人才引進。

劉結一強調，全國政協將持續支持粵港澳大灣區建

設，助力香港、澳門在融入國家發展大局中實現自身更好發展。

回應DeepSeek等熱點話題

除了談到粵港澳大灣區建設外，昨天的新聞發布會上，劉結一對中國經濟形勢、新質生產力等熱點話題都作了回應。

談及經濟形勢，劉結一說，中國經濟基礎穩、優勢多、韌性強、潛能大，長期向好的支撐條件和基本趨勢沒有變。去年國內生產總值超過134萬億元，增速達5%，在世界主要經濟體中名列前茅。談及經濟全球化，劉結一指出，中國繼續發揮全球經濟增長最大引擎作用；中國堅定站在歷史正確的一邊，開放的大門只會越開越大。說到「非遺版」春節，劉結一總結：電影票房、觀影人次雙雙破紀錄，入境遊客按年增長創新高。

談及新質生產力，劉結一稱，全球189家「燈塔工廠」，中國佔了79家。中國新興產業方興未艾，未來產業布局蓄勢，人形機器人上春晚扭秧歌，無人機飛夜空放「賽博煙花」，DeepSeek等AI開源大模型引發世界熱議。說到科技創新，他提到，中國具有世界上規模最大的教育體系，科技創新支撐高質量發展成效顯著，全球創新指數排名上升至第11位。全國政協委員中有130多位兩院院士，還有許多高等教育、科學研究、創新創業方面的領軍人才。

新聞大戰開打 香港機遇可期

北京昨天陰天，但人民大會堂卻熱火朝天。全國兩會首場新聞發布會，拉開新聞大戰帷幕。

今年有近3000名中外記者報名採訪兩會，今次發布會目測來了超過1000人。下午3時才開會，上午就有人來排隊，到下午1時記者隊伍已繞着人民大會堂轉圈了。

查閱過證件，進到大會堂跟前，還要再排隊，又見熟悉的人龍從廣場蜿蜒排到階梯上。人群中不少熟悉的面孔，一年見一次，打招呼的聲音此起彼落：「你也來了？」「幾點來排隊的？」

門口警衛小哥笑容可掬，看上去眼熟，其實都唔識。大家都笑笑點頭，不約而同地說：今年又見面了！

過了安檢，到達會議廳門口還得再簽到排隊，分成三隊，內地記者、外國記者、港澳台記者在中間。工作人員一說，大家都笑起來：路線還挺清楚的！

下午2時，會議廳已人頭湧湧，好不容易擠到裏面，已然座無虛席，連過道都站滿了人。

旁邊大門已有一堆長槍短炮對着，就為捕捉大門打開那一刻。下午3時正，桃木雕花大門緩緩打開，發言人劉結一西裝革履，拿着文件夾，精神抖擻地走了進來。

70分鐘記者會，一共12條問題，從經濟發展、民生保障到科技文化、政協作用，方方面面都有



兩會首場新聞發布會採訪記者大排長龍。記者 木子攝

涉及。記者豎起耳朵，想聽到哪些跟香港息息相關。印象最深刻的自然是，香港如何融入粵港澳大灣區在國家發展大局中走得更深更實，相信這也是所有港人最關心的。

發言人的答問非常接地氣，有數字，有例子，港澳與內地「北上南下」「雙向奔赴」，無論在交通還是服務上都更為便捷高效，灣區硬聯通、軟聯通都有了很大提升。

全國兩會今天才開幕，但已令人感到香港機遇滿滿！相信接下來的會期，還會有更多精彩內容。

未來可期！
香港商報記者 木子

港商記者笑對央視鏡頭： 首場發布會太火爆！

昨日下午全國兩會迎來首場新聞發布會，現場座無虛席，氣氛熱烈。

臨近發布會開場，許多人還未擠進會議廳。於是，記者們就順勢在廳外對同行展開互訪，詢問彼此上會的期待。記者看到，一位操着流利普通話的海外記者被內地媒體輪番採訪，陳述對中國發展的種種感受。環視之下，境外記者比往年增加不少，中國發展時刻吸引着國際媒體的關注。

令人意外的是，記者也被央視新聞記者採訪了一回！對着央視鏡頭，記者笑言：「儘管未能擠進會議廳，我依然在廳外通過直播，密切關注着發布會的內容。這場發布會的火爆場面，讓我深刻感受到全國兩會的重要性和影響力！」

作為一名港媒記者，記者今次上會主要關注點之一就是粵港澳大灣區最新發展。大會新聞發言人的答問令記者無比興奮：港澳與內地「軟硬聯通」取得豐碩成果，「雙向奔赴」已蔚為風尚！……

隨着AI技術迅猛發展，高等教育面臨挑戰與機遇，這是記者關注的另一重點議題。記者期待代表委員們能在兩會期間就人工智能新時代展開深入討論。

香港商報記者 楊琪



港商記者接受央視新聞記者採訪。記者楊琪供圖